

## [政策动态]

农机购置补贴  
“三合一”试点  
年内启动

近日,全国农机购置补贴专项督导培训班在银川举办。在培训班上获知,农业农村部年内将在江西省启动农机购置补贴“三合一”试点工作。农机购置补贴“三合一”将极大改变农机购置补贴工作现状,实现“手机办补贴,农户少跑腿、信息化监督”的管理目标,困扰农机管理部门多年的“验机”难题也将得到根本性好转。也许在不远的将来,农民兄弟再也不用既需要到农机管理部门录入购机信息,又要开着购置的农机到农机部门指定地点找指定人员验机了。验机人员只要在手机上或PC端上,轻轻一按,就能轻松地完成验机了。

培训班上,江西省农机局以工作背景、试点目标、工作进展、办理流程、管理要求为重点与大家分享了他们对搞好农机购置补贴“三合一”试点工作的思考。所谓农机购置补贴“三合一”,就是综合利用二维码、人脸识别、OCR(光学识别技术)、物联网等技术,实现补贴机具二维码管理、农机补贴APP办理和审核、补贴机具物联网监控,做到“一机一码、一码溯源”。重点解决三大问题:一是运用手机APP解决农户随时随地申请的问题。使用手机APP申请补贴,在很多省已有使用,技术已臻成熟。试点要求购机农民或组织下载农机购置补贴APP,用手机号注册并登入,上传身份证明文件和人脸识别图片,实现真人验证,即确认补贴对象是否为本地用户,补贴对象是否为本人申请。其次是运用二维码技术解决农户带机核验难的问题。试点要求农机生产企业产品下线后即生成全国唯一的二维码,并上传至农机补贴管理系统。二维码包含机具类别、生产企业、产品型号、出厂编号/发动机号、机具补贴办理状态、铭牌字段等信息。购机者购机后,上传个人(手持身份证)+整机图片/个人(手持身份证)+铭牌二维码图片,农机管理部门验机人员就可以在网上经过比对轻松完成验机了。如果与财税部门联网,通过扫描发票二维码,获取发票代码、发票号码、合计金额、开票日期、发票校验码等,还可以完成购买行为的验真。三是运用物联网技术解决补贴机具监管难的问题。

农机补贴APP、二维码和物联网技术在农机购置补贴工作中的运用,将大幅度提高农机购置补贴管理的工作效率和科学性。特别是农机全国唯一二维码的运用,不仅可以解决验机难题,也可以防止一机多卖,确保国家财政资金安全,降低管理风险,但也面临如何确保信息安全的巨大挑战。按照农机购置补贴“三合一”试点的技术方案,农机产品下线,全国唯一二维码即形成,直至销售出去,所有信息处于“全裸”状态。大量的产品信息,辅之于大数据分析技术,企业的经营将处于透明状态,如果被不法利用,将对行业造成重大影响。

曹洪玮

## 从“包田到户”到“持股分红”

金秋的阳光照射在矗立于村西头的“凤阳县小岗村”的门楼上。走进门楼,以“红手印”“大包干”命名的菜馆、超市排列在“中国改革第一村”主干道两侧,也深深刻进这座村庄的每个角落之中。

40年前,18户小岗村农民按下红手印,以“托孤”的形式立下生死状,签订“大包干”契约将土地承包到户。小岗人从此摆脱了饥饿和困苦,中国农村改革的大幕也由此拉开。

40年当中,顶着明星光环的小岗村辉煌过,也落寞过。时代的变迁,“小岗精神”的内涵也在不断丰富,而其不变的唯有“改革”二字,敢想敢干敢为人先。小岗在不断改革中走向“不惑”。

## “包田到户”吃饱了肚子

见到关友江时,他正在二儿子关正景的“大包干农家菜馆”里帮忙。作为当年“大包干”18户带头人之一,又当了近20年的村干部,关友江对小岗村的事如数家珍。前几年,村组开会、接待来访者、作报告……哪里都有他。

当年按红手印“大包干”的故事,关友江已经不知道讲了多少回。“那时就是为生活所迫,老是吃不饱饭。”

1976年,小岗村全年人均口粮仅有230斤,人均收入32元,到了冬春之际,窘迫的小岗人大多只能外出要饭。当时的凤阳花鼓词形象地唱出了这段历史:“泥巴房、泥巴床,泥巴囤里没有粮,一日三餐喝稀汤,正月出门去逃荒。”“凤阳地多不打粮,磙子一住就逃荒。只见凤阳女出嫁,不见新娘进凤阳。”

那时的小岗村“吃粮靠返销、用钱靠救济、生产靠贷款”,以逃荒要饭“闻名”。要饭不容易,常常遭人白眼,遇上不了解情况的人,大多要骂他们一声“懒汉”。“年纪轻轻,要不是实在没办法,怎么会出来要饭?”关友江说。

关友江再次回忆起当年,说分田到户的想法,他们酝酿了很久。因为18户农民大多沾亲带故,所以在按红手印前“大家实际上已经干了一段时间”,后来有人想到出了事的责任问题,才用了立“生死状”的方式。

“我们分田到户,每户户主签字盖章,如以后能干,保证完成每户全年上缴和公粮,不再向国家伸手要钱要粮。如不成,我们干部坐牢杀头也甘心,社员也保证把我们的小孩养活到18岁。”“生死状”上的内容现在已经广为流传,关友江说,当时签字画押,大家心里都沉甸甸的,时任小岗生产队副队长的严宏昌为表决心,还在自己起草的“生死状”上连摁了两次。

18枚红手印,见证了一段艰辛的岁月。

关友江告诉笔者,“大包干”后,“上工一条龙,干活打呼噜,出勤不出力”的情况消失了,大家铆足了劲干活,每天天不亮就出去了。1979年,关友江家收获了1万多斤粮食,再也不用饿肚子了。也是在这一年,小岗村归还国家贷款800元,这也是小岗村历史上第一次归还国家贷款。

## 再次改革走向致富

“起了个大早”的小岗村,在经济发展的路上“赶了个晚集”,始终没有大变样。



## 从“红手印”到“红本本”

2018年2月9日,小岗村进行了改革开放40年来首次集体资产股份合作社分红,实现了从村民“户户包田有地”到“人人持股分红”的转变。

2016年10月,小岗村启动集体资产股份合作制改革,建立现代农村集体经济产权制度,在已有小岗创发公司基础上,成立小岗村集体资产股份合作社。以各级财政投入小岗创发公司的3150万元资金作为村集体股份,入股小岗创发公司,占51%股份;将小岗村769万元经营性资产和部分小岗村品牌形成的无形资产评估登记为3026万元,入股小岗创发公司,由小岗村集体资产股份合作社占股49%。同时界定村集体经济组织成员为1028户、4288人,将3026万元可量化资产作为总股本折股量化到人,建立了股东台账,填制了股权证明书,赋予了小岗村民对集体资产更多权能。

小岗创发公司相继与安徽农垦集团、北京恩源科技等企业合作,参与盈利分红。2017年,小岗村实现集体经济收入820万元,同比增长20.6%;农民人均可支配收入18106元,同比增长12%。

目前,小岗村全面完成1.36万亩土地承包经营权确权登记颁证工作,发放证书875本,发证率达100%。

如今的小岗村又以创建国家级农业示范区、国家特色景观旅游名村为契机,开启了新一轮改革。新一轮的改革解决了如何留住人的问题。小岗村紧紧抓住产业发展,组建小岗村旅游公司、绿化公司、环卫公司等,通过项目促进经济发展。

从“大包干”的“红手印”到确权颁证的“红本本”,再到集体股份合作,实现了“三变”:资源变资产、农民变股东、资金变股金。现任小岗村党委书记李锦柱说,小岗村的改革实践证明,大改革大发展,小改革小发展,不改革难发展。

吴长锋



本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。

## 农民专业合作社基础知识(六十)

## 第一节 新型农业社会化服务体系

中央一号文件指出,“农业不仅具有食品保障功能,而且具有原料供应、就业增收、生态保护、观光休闲、文化传承等功能”。农业由生产性农业向多功能农业转变,扩大了传统农业的领域,这就要求围绕产业提供全面的专业化服务,将服务内容延伸到与之相关的产前、产

## [选载·建设管理]

发展农民专业合作组织,是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措,是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法,更是实现农业增效、农民增收,促进农村经济发展的重要途径。

中、产后各个领域,提高社会化服务的针对性和效率。

## 二、农业社会化服务的内容

农业是多部门服务的领域,农民是多部门服务的对象,农业社会化服务涉及多个部门和领域。2013年中央一号文件指出,要坚持主体多元化、服务专业化、运行市场化的方向,充分发挥公共服务机构作用,加快构建公益性服务与经营性服务相结合、专项服务与综合服务相协调的新型农业社会化服务体系。

随着现代农业发展,直接从事农业生产的人员会不断减少。许多发达国家从事农业生产的人数占人口的比重已下降到5%以下,但是为农业服务的企业、服务组织的人数却超过直接从事农业生产的人数。从我国国情出发,

农业社会化服务涉及的领域多,包括农业技术服务、农业生产服务、农业基础设施服务、农村经营管理服务、农村商品流通服务、农村金融服务、农村信息服务、农产品质量安全服务等8个方面。

农业社会化服务的性质和内容不同,既有公益性服务,也有经营性服务。农业技术推广、科研、教育单位以及科协、妇联、共青团等社会团体和合作经济组织、企业等,在开展农业社会化服务中都发挥了重要作用。我们可以结合自己的需求,首先了解自己的工作属于哪些部门主管,然后再看看有关的政策,主动地争取相关的政策和资金支持,尽可能用好用足强农富农惠农政策。

(未完待续)